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OKRE i Podstawa prawna egzaminu maturalnego
g —

Ustawa z 14 grudnia 2016 r. prawo oswiatowe (Dz.U. z 2020 r. poz. 910);
Ustawa z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie osSwiaty (Dz.U. z 2020 r. poz. 1327);

Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie
szczegotowych warunkow i sposobu przeprowadzania egzaminu 8-klasisty i
egzaminu maturalnego (Dz. U. poz. 2223,z 2017 r. poz. 2112 oraz z 2019 r. poz.
626);

Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 27 sierpnia 2012 r. w sprawie
podstawy programowej wychowania przedszkolnego oraz ksztatcenia ogélnego w
poszczegdlnych typach szkét (Dz.U. z 2012 r. poz. 977 ze zmianami — Dz.U. 2016
poz. 895);
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_@,\Dﬁﬂ Terminy egzaminu maturalnego

eRMN | veRawnient
TERMIN

GLOWNY maj Absolwenci zgtoszeni do egzaminu.

Absolwenci, ktorzy z przyczyn losowych lub
UL czerwiec zdrowotnych nie mogli przystgpi¢ do egzaminu
DODATKOWY tnych Nie mogil przystap g

w terminie gtownym.

Absolwenci, ktdrzy przystapili do wszystkich
EGZAMIN T egzamindw w czesci ustnej i pisemnej
POPRAWKOWY z przedmiotéw obowigzkowych i nie zdali
jednego z nich.



| Wyniki czesci ustnej egzaminu
maturalnego z poszczegodlnych
przedmiotow ustalajg zespoty
przedmiotowe.

@ Wynik czesci ustnej egzaminu
maturalnego ustalony przez
zespot przedmiotowy jest
ostateczny.

@ Prace egzaminacyjne sprawdzajg
| oceniajg egzaminatorzy wpisani do
ewidencji egzaminatorow, powotani
przez dyrektora OKE. Egzaminatorzy
stosujg szczegotowe kryteria oceniania
arkuszy egzaminacyjnych, opracowane
przez CKE.

W Wyniki czesci pisemnej egzaminu
maturalnego z poszczegodlnych
przedmiotdw w procentach ustala OKE.

W Wyniki czesci pisemnej egzaminu
maturalnego z poszczegolnych
przedmiotéw w skali centylowej ustala
CKE na podstawie wynikow ustalonych
przez komisje okregowe.



Wyniki egzaminu maturalnego

A Wynik czesSci pisemnej egzaminu maturalnego ustalony

przez OKE nie jest ostateczny. Absolwent moze, po
dokonaniu wgladu do pracy, ztozy¢ merytorycznie
uzasadniony wniosek o weryfikacje sumy punktow do
Okregowej Komisji Egzaminacyjnej.

W W przypadku utrzymania wyniku egzaminu na tym

samym poziomie przez OKE, absolwent moze ztozy¢
uzasadnione merytorycznie odwotanie od wyniku
weryfikacji sumy punktow do Kolegium Arbitrazu
Egzaminacyjnego, powotanego Rozporzgdzeniem MEN z
dnia 11 pazdziernika 2016 roku (Dz. U. z 2016 r. poz.
1710, z pdzniejszymi zmianami).

# Rozstrzygniecie KAE jest ostateczne i nie stuzy na
nie skarga do sadu administracyjnego.



Opis egzaminu maturalnego z biolo

Wybrane wzory i state fizykochemiczne
na egzamin maturalny z biologii, chemii i fizyki
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ORE i Informacje o egzaminie maturalnym
g —

z biologii w roku 2020 — woj. mazowieckie

Liczba szkot 481
Liczba zespotéw egzaminatorow 12
Liczba egzaminatorow 129

Liczba obserwatorow (§ 8 ust. 1) 5

www.oke.waw.pl 7



Wyniki egzaminu maturalnego

z biologii w roku 2020 — woj. mazowieckie

Zdajacy Licz.ba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna Srednia s:)ac:mcdha‘:l::\ll\(fe
zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%)
6329 (2498
ogodtem w 0 100 43 30 44 24
Warszawie)
w tym:
z licebw
ogolnoksz 5460 0 100 48 45 48 23
tatcacych
L 869 0 83 17 15 20 12
technikéw
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Wyniki egzaminu maturalnego

z biologii w roku 2020 — woj. mazowieckie

procent zdajacych
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wynik procentowy
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@[H]@ i Informacje o egzaminie maturalnym

e z biologii w roku 2020 w porownaniu do lat ubiegtych

: _ Sredni wynik
ok | e | e

2020 6321 44%
2019 6249 35%
2018 6482 35%
2017 6786 39%
2016 7094 38%

2015 5799 44%

www.oke.waw.pl 10
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@[Hﬂ@ Informacje o egzaminie maturalnym
g —

z biologii w roku 2020 — srednie wyniki dzielnic
Warszawy
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@[Hﬂ@ Informacje o egzaminie maturalnym
g —

z biologii w roku 2020 — najwyzsze wyniki szkot
warszawskich
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Arkusz egzaminacyjny
ORE

Zasady oceniania rozwigzan zadan CKE

CENTRALNA Ark
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
| CENTRALNA
KOMISJA
WYPELNIA ZDAJACY EGZAMINACYJNA

KOD PESEL .
L) LT L[]

na naklejie

Rocsal » Za;,a('iy oceniania rozwigzan
EGZAMIN MATURALNY Z BIOLOGII zadan
POZIOM ROZSZERZONY Egzamin: Egzamin maturalny
Data: 8 maja 2020 r. BlOIOgla
Gopzma rozproczecia: 9:00 Poziom: -
Czas pracy: 180 minut - P°Z|°m rozszerzony
LICZBA PUNKTOW DO UZYsKaNIA: 60 MBI-R1_1P-202, MBI-R1_1L-202,
Formy arkusze: MBI-R1_2P-202, MBI-R1_3P-202,
ekt dla il ‘ * | MBI-R1_4P-202, MBI-R1_6P-202,
netruteln Castaiacese MBI-R1_7P-202, MBI-R1_QP-202
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 26 stron (zadania 1-22). - _
Ewentualny brak zglo$ przewodniczgcemu zespolu nadzorujgcego Termin egzaminu: | Termin g{ﬁWl‘Iy — czerwiec 2020 r.
2. eOgdZ::\.l\l*liJe.dzi zapisz W miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu. _D"m publlkfd] 3 sierpnia 2020 r.

3. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu albo pidra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

4. Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

5. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie bgdg oceniane.

6. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL
1 przyklej naklejke z kodem.

7. Nie wpisuj zadnych znakow w czesci przeznaczonej dla egzaminatora,
8. Mozesz korzysta¢ z Wybranyeh wzordw i stalveh fizykochemicznyeh na
egzamin maturaly = biologii, chemii i fizvki, linijki oraz kalkulatora

prostego.

MBI-R1_1P-202

Warszawa 2020

www.oke.waw.pl 14



ORE i Informacje o arkuszu na egzamin maturalny
_mNr———— .

z biologii w roku 2020

Struktura arkusza:

22 zadania, na ktore sktadato si¢ ogdtem 53 polecen (zadan
szczegdtowych), w tym:

18 zadan zamknietych (34%)

33 zadania otwarte krotkie; odpowiedzi (62%)

2 zadania zamknicto-otwarte (4%).

www.oke.waw.pl 15



ORE i Informacje o arkuszu na egzamin maturalny
_mNr———— .

z biologii w roku 2020

Wymagania ogdlne podstawy programowej:

|. Poznanie Swiata organizmow na roznych poziomach organizacji zycia —
9 polecen (9 punktow);

Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego — 5 polecen (5 punktéw);

lll. Pogtebienie znajomosci metodyki badan biologicznych — 3 polecenia (4
punkty);

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie informacji — 5 polecen (7 punktow);
V. Rozumowanie i argumentacja — 29 polecen (32 punkty);

VI. Postawa wobec przyrody — 2 polecenia (3 punkty).

www.oke.waw.pl 16



Poziom opanowania obszarow
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ORE Wyniki egzaminu maturalnego

z biologii w roku 2020 — tatwosc zadan, woj.
mazowieckie
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ORE i Najtrudniejsze zadania — 16%
_ N~ .

Zadanie 3.2. (0-1)
Na przykladzie jednej cechy wykaz zwiazek budowy komorek korka z jego funkcja.

www.oke.waw.pl )



Najtrudniejsze zadania — 16%

Zasady oceniania

1p.—za poprawne wykazanie, na przykladzie jedne] cechy, zwigzku miedzy budowa

komdrek korka a funkcja, jaka on pelni (termoizolacyjna, wzmacniajaca, ochronng
przed: utrata wody, uszkodzeniami mechanicznymi lub wnikaniem patogenow).

0 p. — za odpowiedz niespelniajacg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwiazania

Martwe | wypelnione powietrzem komarki korka tworza warstwe termoizolacyjng.
Zgrubiate | zdrewniate sciany komorkowe te] tkanki nadaja odpomos¢ mechaniczng
roslinie.

Korek jest zbudowany z komorek, ktorych sciany sa wysycone suberyng, co powoduje,
7e sa nieprzepuszczalne dla wody | chronig rosline przed jegj utrata.

Komorki korka sa wypelnione powietrzem, dzieki czemu tworza warstwe izolujgca wnetrze
rosliny przed zmianami temperatury.

Garbniki zawarte w Scianie komorkowe] korka chronia rosline przed infekcjami
grzybiczymi.

LUwagi:
« [Uznaje sie odpowiedzi odwolujgce sie ogalnie do funkc)i izolacyne] korka, jesh w innej

czesci odpowiedzi zostal okreslony czynnik, przed ktérym chroni ta tkanka, np. ,Sciany
komorek korka ulegly skorkowaceniu, dzieki czemu s nieprzepuszczalne dla wody
i stanowig skuteczng warstwe izolacyjng”

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszacych sie do cech budowy tkanki, a mie komorek korka,

np. Komorki korka tworzg kilka warstw, co chroni rosling przed czynnikami
Srodowiskowymi, np. urazami mechanicznymi, wnikaniem drobnoustrojow”.
Nie uznaje sie odpowiedzi wigZgcych adkrustacje Sciany komorkowej suberyng

Z odparnoscig mechaniczng tef tkanki, np. \Wzmacnione suberyna komorki karka chronia
rosline przed urazami mechanicznymi’.

www.oke.waw.pl
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ORE i Przykfady btednych lub niepetnych
_meNg— A,

rozwigzan

Komorki korka sq martwe, zgrubiate | adkrustowane suberynaq.
To daje duzg wytrzymatosc mechaniczng na urazy roslinie.

Komorki korka sq martwe, co zapewnia komorce termoizolacje.

Komorki korka zbudowane sq z wfokien celulozowych co nadaje
im elastycznosc potrzebnq do przyrostu rosliny.

Komorki korka scisle przylegajg do siebie, co zapewnia roslinie
ochrone przed patogenami.

www.oke.waw.pl 22



@Gﬁ@ Najtrudniejsze zadania — 18%
g —

Zadanie 6. (0-1)

Wsrod protistow obserwuje sie rozne sposoby poruszania sie. Zaleznie od posiadanych
organellow ruchu, w otoczeniu komorki powstaja charakterystvezne ruchy czasteczek wody.
Mozna je lepiej uwidoczni¢, jezeli doda sie do preparatu mikroskopowego odpowiednia
substancje (np. sproszkowany grafit), ktorej drobne czastki mozna obserwowac wraz z ruchem
wody.

Zaplanuj obserwacje, ktora pozwoli okresli¢ sposob poruszania sie orzeskow, i opisz
sposob przeprowadzenia tej obserwacji. Sposrod wymienionych ponizej wybierz
materialy niezbedne do przeprowadzenia obserwacji.

wodna hodowla pantofelkow, mikroskop (powiekszenie 50x)., lupa, termometr,
szkielka podstawowe 1 szkielka nakrywkowe,  pipeta,  sproszkowany grafit

www.oke.waw.pl 23



ORE Y Najtrudniejsze zadania — 18%
e

B Zasady oceniania

1 p. — za poprawny opis obserwacji, uwzgledniajacy:
« obiekt badan — probka pantofelkdw (z wodne) hodowli),
« wszystkie niezbedne materialy — mikroskop, szkielka podstawowe 1 nakrywkowe
oraz sproszkowany grafit
« metode — dodanie sproszkowanego grafitu do preparatu mikroskopowego oraz
obserwacja pod mikroskopem ruchéw wody lub czastek grafitu.
0 p. — za odpowiedz niespehniajaca powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwiazania

« / wodnej hodowli pantofelkow pobieramy probke, ktora nanosimy na szkietko podstawowe,
nastepnie dodajemy nieco grafitu, nakrywamy krople szkietkiem nakrywkowym
1 obserwujemy pod mikroskopem ruch wody wokot komorek orzeskow.

e /a pomoca pipety umieszczamy krople wodne] hodowl pantofelkow na szkietku
podstawowym. Nastepnie dodajemy sproszkowany grafit, przykrywamy szkietkiem
nakrywkowym. Catos¢ wkladamy pod mikroskop 1| obserwujemy ruch czastek grafitu wokol
pantofelkow.

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi z bledami w planowaniu doswiadczenia: dodawanie grafitu
do hodowli, a nie — pobranej probki; umieszczenie hodowli, a nie — probki pod mikroskopem,
pobieranie probki pojedynczych aorzeskow.

WWW.OKE.WdWw.pI
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ORE Y Przykfady btednych lub niepetnych
_meNg— A,

rozwigzan

Nalezy nakroplic pipetq hodowle pantofelkow na szkietko
podstawowe i posypac sproszkowanym grafitem, nastepnie nakryc
szkietkiem nakrywkowym. Preparat oglgdac pod mikroskopem
w powiekszeniu 50x.

Najpierw nalezy przygotowac preparat mikroskopowy. W tym celu
nalezy nabrac pipetqg odpowiedniq ilosc ptynu z wodnej hodowli
pantofelkow i umiescic go na szkietku podstawowym. Nastepnie do
tego ptynu nalezy dodac sproszkowany grafit i nakryc preparat
szkietkiem nakrywkowym. Tak przygotowany preparat obserwowac
pod mikroskopem o pow. 50x, co umozliwi zaobserwowanie ruchu
czgsteczek wody.

www.oke.waw.pl 75



Najtrudniejsze zadania — 9%

Zadanie 7. (0-1)
Na schemacie przedstawiono budowe 1 dzialanie aparatu szparkowego roshiny dwuliscienne).

komorki szparkowe komarki szparkowe

wakuola

chloroplast

sciana
komorkowa
szparka Jadro
komorkowe
aparat zamkniety aparat otwarty

Na podstawie: hitp://www studyrankers.com

Wyjasnij, na czyvmm polega wspdldzialanie wakuoli i Sciany komarkowej podczas
otwierania sie aparatu szparkowego. W odpowiedzi uwzglednij, widoczna na rvsunku,
ceche budowy sciany komarkowej komarek szparkowvch.

www.oke.waw.pl 2



Najtrudniejsze zadania — 9%

Zasady oceniania
1 p. — za wyjasnienie uwzgledniajace:
* przyczyne — zwiekszenie cisnienia  turgorowego — wywolywanego przez
powiekszajaca sie wakuole,
¢ mechanizm — zwiekszenie nacisku na nierownomiernie zgrubiate Sciany komorek
szparkowych powodujace zmiane ksztattu tych komorek,
o skutek — zwiekszenie stopnia otwarcia aparatow szparkowych.
0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

« Wodniczka zwieksza swoje rozmiary, zwiekszajac nacisk cytozolu na Sciane komorkowa,
tym samym zewnetrzna, ciensza sciana komorki szparkowe] odksztatca sie silnig) niz
grubsza sciana wewnetrzna, co powoduje otwarcie szparki.

« Nierownomiernie zgrubiale sciany komorkowe komaérek szparkowych umozliwiaja zmiane
ksztaltu tych komorek pod wplywem zwiekszenia turgoru, wywieranego przez
powiekszajaca sie wakuole, co powoduje otwieranie szparki.

o Jwiekszenie objetosci duzej wakuoli w komorkach szparkowych powoduje zwiekszenie
cisnienia wywieranego na nierownomiernie zgrubiale Sciany komorkowe, co powoduje
zmiane ksztattu tych komaérek | w efekcie otwieranie aparatu szparkowego.
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rozwigzan

Podczas otwierania sie aparatu szparkowego do komorek
szparkowych naptywa woda, ktora w duzej czesci gromadzi sie
w wakuoli, przez co cata komorka szparkowa zwieksza objetosc.
Dzieki temu, ze zewnetrzna sciana komorkowa jest ciensza moze
ona pociggngc za sobq grubszg, wewnetrzng czesc sciany
komorkowej. W ten sposob aparat sie otwiera.

Wakuola, dzieki roznicy stezen miedzy cytoplazmq a wnetrzem
Wakuoli, sprawia, ze komorka pecznieje i zmienia sie jej turgor.
Dzieki temu na sciany komorkowe wywierany jest nacisk, jednak sq
one bardziej zgrubiate posrodku niz na zewnetrznych miejscach
zetkniecia. Dlatego mozliwe jest rozchylenie srodkowych
fragmentow komorek szparkowych i otworzenie aparatu.
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Zadanie 14.

W pecherzykach plucnych wyroznic mozna kilka rodzajow komorek, min. pneumocyty
typu II, zwane rowniez duzymi. Maja one ksztalt zblizony do szescianu, a na ich powierzchni
wystepuyja mukrokosmki. W cytoplazmie tych komorek znajdujg sie liczne nutochondrnia
1 aparaty Golgiego, cialka blaszkowate zawierajace fosfolipidy 1 silnie rozbudowana siateczka
srodplazmatyczna szorstka.

Pneumocyty typu II produkwjg surfaktant — zwiazek powierzchmowo czynny, zapobiegajacy
zapadanmu sie 1 zlepiamu pecherzykéow pluenych w czasie wydechu. W jego sklad, oprocz
tosfolipidow, wechodza rowniez biatka 1 weglowodany.

Niedobor surfaktantu u przedwczesnie narodzonych noworodkow nazywa sie zespolem blon
szklistych — jest to powazne zagrozenie dla zycia dziecka. Do objawow tego zespolu naleza
min. przyspleszenie oddechow powyze; 60/mun lub bezdechy, zaburzemie krazema
z narastajaca sinicy oraz niestabilna cieplota ciala z tendencja do hipotermu.

Na podstawie: A Mysliwski, Podstawy cyirofizjelogii i histofizfologii, Gdansk 2007,
http/www wydawnictwopzwl.pl

Zadanie 14.1. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego w przypadku zespolu blon szklistvch oddech noworodka ulega
nacznemu przyspieszeniu. W odpowiedzi uwzglednij funkcje surfaktantu.
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Zasady oceniania
1 p. — za prawidiowe wyjasnienie uwzgledniajace:
. czyne — niedobor surfaktantu, ktory zapobiega zapadaniu | Zlepianiu sie
pecherzykdow ptucnych,
* mechanizm — ograniczenie powierzchni wymiany gazowej,
+ skutek — niedotlenienie lub wzrost stezenia dwutlenku wegla (wywolujace szybszy
oddech).
0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwiazanie

¢ Wskutek niedoboru surfaktantu dochodzi do zapadania sie 1 zlepiania pecherzykow
plucnych, co prowadzi do zmniejszenia powierzchni wymiany gazowe] w plucach.
Noworodek kompensuje niedobor tlenu czestszymi oddechami.

« W wyniku niedoboru surfaktantu pecherzyki plucne sie zapadaja, ograniczajac
powierzchnie wymiany gazowej, a noworodek jest niedotleniony.

+ Niedobdr surfaktantu powoduje zlepianie sie pecherzykow ptucnych u noworodka, a tym
samym zZmniejszenie powierzchni wymiany gazowej, co skutkuje wzrostem stezenia CO-
w jego organizmie | pobudzeniem osrodka oddechowego.

Uwaga:
Nie uznaje sie odpowiedzi, w ktorych zdajacy pisze o uniemoZiiwieniu lub mezachodzeniu
wymiany gazowej w opisanym przypadku, poniewaZz niedodma obeimuje tylko czesc pluc.
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rozwigzan

W przypadku zespofu bfon szklistych wystepuje niedobor
surfaktantu ktory zapobiega zapadaniu sie i zlepianiu sie
pecherzykow ptucnych w czasie wydechu, czego skutkiem jest
zmniejszanie wydajnosci oddychania, wiec oddech ulega
przyspieszeniu aby organizm nadal miat dostarczany tlen.

W przypadku zespofu bfon szklistych oddech ulega znacznemu
przyspieszeniu poniewaz wystepuje wowczas niedobor surfaktantu
ktory zapobiega zapadaniu sie i zlepianiu pecherzykow ptucnych

w czasie wydechu, co zmniejsza powierzchnie prawidfowych
pecherzykow pfucnych przy statym zapotrzebowaniu na tlen, wiec
noworodek musi oddychac szybciej aby go dostarczyc.
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Zadanie 15.2. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego podczas utraty duzych ilosci ciepla przez organizm obserwuje sie
wzrost wydzielania zaréowno hormonu tyreotropowego (ITSH), jak i hormonow tarczycy.
W odpowiedzi uwzglednij funkcje tych hormonow.
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Zasady oceniania

1p.—za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajace pobudzanie tarczycy przez T5SH,
co skutkuje wzrostem wydzielania hormonow tarczycy 1 w efekcie przyczynia sig
do wzrostu tempa metabolizmu | wzrostu temperatury ciata.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

« Utrata duzej ilosci ciepta powoduje obnizanie sie temperatury organizmu, co powoduje
wzrost wydzielania TSH, ktéry z kolei pobudza tarczyce do wydzielania hormonow
tarczycy, a te pobudzaja w komorkach organizmu metabolizm, zwiekszajac wytwarzanie
ciepta w organizmie.

« Obnizenie sie temperatury organizmu zwieksza wydzielanie TSH, ktory pobudza tarczyce
do wydzielania tyroksyny wplywajace] na zwiekszenie oddychania tlenowego
I wytwarzanie ciepla.

« Hormon tyreotropowy pobudza tarczyce do wydzielania hormonow tarczycy: Ts 1 Ts
7wiekszajacych tempo metabolizmu | produkcje wieksze] ilosci ciepta chroniacego
organizm przed wychtodzeniem.

e Odebranie przez osrodek termoregulacji w podwzgdérzu informacji o obnizeniu
temperatury organizmu powoduje uwalnianie liberyn, ktore pobudzajg przysadke
do wydzielania TSH, pod wplywem ktérego tarczyca wydziela tyroksyne, zwiekszajaca
tempo metabolizmu | w konsekwencji uwalnianie wiekszej llosci ciepla.

Uwaga:

Dopuszcza sie odpowiedzi odnoszace sie do wzrostu tempa metabolizmu bez okreslenia
Jego wplywu na produkcje ciepfa, np. ,TSH pobudza tarczyce do wydzielania hormonow
Zwiekszajgcych tempo metabolizmu”.
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rozwigzan

Hormony tarczycy reqgulujg wewnetrzny ustroj organizmu.
podczas utraty duzych ilosci ciepta nastepuje wzrost wydzielania
TSH, T3 i T4 poniewaz reqgulujq one poszczegolne procesy
zapobiegajgce wychtodzeniu sie organizmu i utraty energii.

Poniewaz duza utrata ciepta powoduje przyspieszenie metabolizmu,
co skutkuje wzrostem wydzielania hormonu TSH jak i hormonow
tarczycy.

Podczas utraty duzych ilosci ciepta przez organizm nastepuje
zwiekszenie tempa metabolizmu, za co odpowiedzialne sq hormony
tarczycy oraz TSH, dlatego obserwuje sie wzrost ich wydzielania.
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Zadanie 21.

W 1963 r. u poludniowych wybrzezy Islandii. na skutek serii erupcji wulkanicznych, wylonila
sie z morza niewielka wyspa Surtsey. Wyspa jest calkowicie izolowana przez ocean,
a od Islandii oddziela ja 32 km otwartego morza. Od samego poczatku powstania Surtsey
zostala objeta scisla ochrona oraz zakazem wstepu, dzieki czemu stala sie waznym miejscem
badan, m.in. procesow kolonizacyjnych.

Juz w 1965 r. odnaleziono pierwsza rosline nasienna, ktora wyrosta na wyspie. Byla nig
jednoroczna rukwiel nadmorska (Cafkile maritima). WKkrotce potem pojawily sie inne rosliny.
Ptaki poczatkowo wykorzystywaly wyspe jako miejsce odpoczynku podczas wedrdwek.
Pojedynczo gniazdowaly na klifach. W 19861. pojawily sie jednak pierwsze slady
gniazdowania mew na zupelnie nagiej lawie.

Zadanie 21.4. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego powstanie kolonii mew na wyspie spowodowalo nowg fale kolonizacji
Surtsey przez rosliny w poczatkach lat dziewiecdziesiatych.
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Na wykresie przedstawiono ilosciowe zestawienie trzech sposobow kolonizacji wyspy Surtsey
przez rosliny.
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Na podstawie: P. Wasowicz. Kolonizacja Surtsey — mlodej, wulkanicznej wyspy na polnocnym Atlantyku.
,.Kosmos. Problemy Nauk Biologicznych”. t. 64, nr 2 (307).
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Zasady oceniania

1 p. — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajace:
* mechanizm — nawozenie podioza przez mewy lub czestszg zoochorie z udziatem mew,
¢ skutek — pojawienie sie i mozliwosé rozwoju diaspor nowych gatunkéw roslin.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwiazania

o Uzyznienie podioza przez ptasie odchody stworzyto warunki do kietkowania diaspor
gatunkdéw o wiekszych wymaganiach.

» Kolonizacja wyspy przez mewy spowodowata szybsze wzbogacanie podtoza
w niezbedne do wzrostu roslin substancje odzywcze, co stworzyto warunki dla bardziej
wymagajacych gatunkow roslin.

o Wazrost liczebnosci mew, w zestawieniu z bliskoscia innych wysp archipelagu,
spowodowat, ze zwiekszylo sie prawdopodobienstwo przeniesienia przez ptaki diaspor
roznych roslin, co przyczynito sie do wzrostu liczby gatunkdéw roslin kolonizujgacych

wyspe.

Uwaga:
Nie uznaje sie odpowiedzi odwoftujgcych sie do zwiekszenia liczebnosci populacji roslin,
zamiast — do wzrostu liczby gatunkow roslin.
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rozwigzan

Powstanie nowej kolonii mew przyczynito sie do zwiekszania
kolonizacji wyspy przez rosliny (nowa fala), poniewaz wtedy jeszcze
wiecej ptakow odzywiajqcych sie tymi roslinami zaczeto roznosic
ich nasiona po wiekszym obszarze wyspy, co spowodowato

nowq fale kolonizacji w latach 90.

Mewy budujqg gniazda z czesci roslin, podczas budowy gniazd mogty
przenosic np. organy wegetatywne roslin, z ktorych wyrastaty nowe
rosliny, dlatego pojawienie sie mew na wyspie spowodowafo fale
kolonizacji.
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Zadanie 3.3. (0-1)
Podaj przyklad tkanki roslinnej, ktorej wtorne sciany komorkowe zawieraja duza ilosc¢
ligniny, oraz okresl, jaka funkcje w roslinie pelni ta tkanka.
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Zasady oceniania

1 p. — za podanie wiasciwego przyktadu tkanki wzmacniajacej lub przewodzacej i okreslenie
jej funkcji.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcag powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwiazania

¢ Drewno — przewodzenie wody.

Ksylem — umozliwia transport wody z rozpuszczonymi w niej solami mineralnymi.
Sklerenchyma — funkcja wzmacniajaca.

Sklerenchyma — twarda pestka chroni nasiono przed uszkodzeniem.

Twardzica — zapewnia wytrzymatosc i odpornos¢ na ztamanie.

Uwagi:

e Uznaje sie odpowiedzi odnoszgce sie do funkcji wzmacniajgcej drewna, np. ,Drewno —
nadaje sztywnosc todydze”, poniewaz drewno jest tkankag niejednorodng i zawiera wiokna
drzewne, ktore petnig funkcje wzmacniajgca.

e Uznaje sie odpowiedzi dotyczgce innych tkanek zawierajgcych lignine: endodermy i korka
pod warunkiem prawidtowego okreslenia ich funkcji.
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Tkanka spichrzowa, zapewnia mozliwos¢ magazynowania
przez rosline substancji odzywczych.

Tkanka okrywajgca, jej funkcjq jest ochrona rosliny przed
szkodliwym dziataniem czynnikow zewnetrznych.

Komorki epidermy, chroni rosline przed urazami mechanicznymi
i utratg wody.
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Zadanie 9.2. (0-1)

Zaznacz Kklase roslin okrvtonasiennych, do Kktorej nalezv rzodkiewnik. Odpowiedz
uzasadnij, podajac dwie, widoczne na rysunku, cechy budowy tej rosliny, ktore o tym
Swiadcza.

A. jednoliscienne B. dwuliscienne
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Zasady oceniania

1 p. —za zaznaczenie klasy dwulisciennych i podanie dwdch widocznych na rysunku cech
budowy rzodkiewnika, swiadczacych o przynaleznosci do tej klasy.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B

Przyktadowe cechy swiadczace o przynaleznosci do dwulisciennych:
¢ palowy system korzeniowy;

¢ |iScie o nerwacji pierzastej;

e czterokrotne kwiaty (kwiat posiada cztery ptatki);

¢ okwiat zréznicowany (na kielich i korone).

Uwagi:

o Uznaje sie odpowiedzi odnoszace sie do obecnosci ogonkow lisciowych oraz nerwacji
siatkowatej, ktora jest kategorig nadrzedng wobec nerwacji pierzastej.

o Dopuszcza sie odpowiedzi odnoszace sie do czterech ptaszczyzn lub osi symetrii okwiatu
lub kwiatu (de facto u rzodkiewnika wystepujg dwie ptaszczyzny symetrii w kwiecie, ale ze
wzgledu na skale rysunku | niewidoczne czesci generatywne jest to frudne do
wywnioskowania).

o Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do nerwacji dfoniastej, poniewaz na rysunku
Jest widoczna nerwacja pierzasta.

www.oke.waw.pl
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* korzen palowy;

* wiecej niz 3 ptatki korony w kwiecie;

» [iscie pozbawione ogonka lisciowego;
* kilka lisci na todygach;

* kwiat zroznicowany na kielich i korone.
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Zadanie 16.5. (0-1)
Wyjasnij, w jakim celu, w razie wystapienia objawow nietolerancji laktozy u osoby
doroslej, nalezy okresli¢, czy ta nietolerancja ma podloze genetyczne, czy tez zostala

nabyta. W odpowiedzi odwolaj sie do sposobu postepowania w zaleznosci od podloza
nietolerancji.
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Zasady oceniania
1p.—za poprawne wyjasnienie celowosci okreslenia podioza nietolerancji laktozy,
uwzgledniajace rézny sposob postepowania w obu przypadkach:
e przy pierwotne] nietolerancji laktozy — koniecznos¢ ograniczenia spozycia lakiozy
(produktdw mlecznych) lub stosowanie suplementaciji laktazy,
o w przypadku wtérne] nietolerancji laktozy — mozliwosé podjecia leczenia jej

przyczyny.
0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

Celem okreslenia podtoza nietolerancji laktozy jest podjecie odpowiedniego postepowania:

o w przypadku stwierdzenia podioza genetycznego konieczne jest zastosowanie diety,
polegajacej na catkowitej eliminacji laktozy lub uzupetniania laktazy,

natomiast
o w przypadku nietolerancji laktozy o podiozu wtdérym nalezy przede wszystkim dazyc
do diagnozy i leczenia choroby podstawowej, ktorej objawem jest nietolerancja laktozy.
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rozwigzan

Jesli nietolerancja laktozy zostata nabyta, nie zostanie ona
przekazana potomstwu. Jesli natomiast ma podfoze genetyczne
moze zostac przekazana potomstwu. Wiedzqc, ze potencjalny
rodzic ma nietolerancje laktozy o podtozu genetycznym jesli dziecko
urodzi sie z nietolerancjq laktozy, bedzie mozna szybko wykluczyc

jg z diety, dzieki czemu dziecko bedzie mniej narazone na
powiktania.

Jezeli nietolerancja ma podtoze genetyczne to choremu nalezy podawac
leki zawierajqce laktaze, natomiast jesli choroba zostata nabyta nalezy
okresli¢ przyczyne i zastosowac odpowiednie leczenie.
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Zadanie 17. (0-1)

Polidaktylia jest wada wrodzona polegajaca na obecnosci dodatkowego palca badz palcow.
Ponize] przedstawiono rodowod pewne) rodziny, w ktorej ta wada jest uwarunkowana
genetycznie.

pokolenie | ES) mezczyzna
B oiidaktylia
. kobieta
z polidaktylig
okolenie Il i &) *
P . mezczyzna

L] bez polidaktylii

O kobieta
pokolenie IlI ‘ * S) ‘i bez polidaktylii
pokolenie IV i . * 6

Na podstawie: E.'W. Bauer, Humanbiologie, Heidelberg 1995,
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Sposrod odpowiedzi A—C wybierz i zaznacz poprawne dokonczenie ponizszego zdania.
Odpowiedz uzasadnij.

Na podstawie analizy przedstawionego rodowodu mozna wykluczy¢, ze polidaktylia
wystepujaca w te] rodzinie jest efektem mutacji

A. autosomalnej recesywnej.
B. autosomalne] dominujace;.
C. sprzezone] z plcia dominujace;.

U ZaS a0 0L oo
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Zasady oceniania
1p.—za wybdér odpowiedzi C wraz z poprawnym uzasadnieniem, wprost lub przez

zaprzeczenie, odnoszacym sie do dziedziczenia cech sprzezonych z picia oraz
wynikajacym z analizy rodowodu.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C., sprzezonej z picig dominujacej, poniewaz:

ojciec z polidaktylig (z pokolenia | lub [Il) ma corke bez wady.

matka bez wady (z pokolenia | lub [Il) ma syndw z polidaktylia.

ojciec z polidaktylig i matka bez wady majg syna z polidaktylia.

w przypadku ojca z polidaktylia oraz matki bez wady wszystkie corki powinny miec
polidaktylie, a synowie — nie mie¢ tej wady. Natomiast w opisanym przyktadzie potomstwo
w drugim pokoleniu choruje niezaleznie od pfci.

gdyby to byta mutacja sprzezona z picig dominujgca, to wszystkie corki chorego ojca
I zdrowe] matki bytyby chore.

jezeli choroba bytaby sprzezona z picia dominujaca, to w pokoleniu IV wszyscy mezczyzni
byliby zdrowi, a tak nie jest.
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Mogq chorowac zarowno kobiety jak i mezczyzni, nie jest wiec
sprzezona z pftciq.

Choremu ojcu urodzit sie chory syn, wiec choroba nie moze byc¢
sprzezona z chromosomem X.

W rodzinie pojawiajq sie zarowno kobiety jak i mezczyzni z
polidaktylig. Nie moze to by¢ zatem mutacja sprzezona z pfcigq.
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Na podstawie: P. Wasowicz, Kolonizacia Surtsey — miodef, wulkanicznef wyspy na polnocrym Atlaniyiu,
Kosmos. Problemy Nauk Biologicznych™, t. 64, nr 2 (307).

Zadanie 21.1. (0-2)

Na podstawie wykresu okresl, ktory sposab rozprzestrzeniania si¢ roslin dominowal
w latach szescdziesigtych na wyspie Surtsey, i podaj dwie cechy diaspor roslin,
umozliwiajace te kolonizacje.

Sposob rozprzestrzemiania: ...
Cechy diaspor:
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@Dﬂ@ i Trudne zadania — 24%
e —

Zasady oceniania

2 p. — za okreslenie hydrochorii jako sposobu rozprzestrzeniania sie roslin 1 podanie dwoch
wiasciwych, roznych cech diaspor.

1 p. — za okreslenie hydrochorii jako sposobu rozprzestrzeniania sie roslin | podanie jedng
cechy diaspor umozliwiajace] taki sposdb ich rozprzestrzeniania sie.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Sposodb rozprzestrzeniania:
« hydrochona
s przez wode

Cechy diaspor:

* maja duza powierzchnie (dlatego tatwo unosza sie na powierzchni wody).

* maja mniejsza gestosc niz woda (dlatego nie tona); posiadaja aerenchyme (dzieki czemu
unosza sie na wodzie).

e obecnosc korka (sa odporne na nasigkanie woda); sciany diaspor sa nieprzepuszczaine
dla wody.

+ 53 zdolne do przetrwania diugiego zanurzenia w (stone]) wodzie; sa odporne na zasolenie.

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi ktore odnosza sie do lekkich diaspor, poniewaZ cechg
warunkujgca dodatnig plywalnosé jest gestosc mnigjsza od gestosci wody, a nie — cleZar
cafkowity ciafa.
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ORE i Przykfady btednych lub niepetnych
_meNg— A,

rozwigzan

Cechy diaspor:

Magazynowanie substancji odzywczych dzieki grubej
Nieprzepuszczalnej scianie;

Owoce posiadajq nieprzemakalng warstwe sciany
komorkowej.

Nasiona pokryte substancjami tftuszczowymi (chronity od
zamokniecia).
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ORE i Trudne zadania — 25%
g —

Zadanie 22.2. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego krzyzowanie sie zbikow z kotami domowymi stanowi zagrozenie
dla istnienia zbika europejskiego. W odpowiedzi odnie$ sie do zmian w puli genowej zbika.
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Trudne zadania — 25%

Zasady oceniania
1 p. — za poprawne wyjasnienie, odnoszace sie do zawezenia puli genowe] zbika.
0 p. — za odpowiedzZ niespelniajaca powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

« Doplyw genow kota domowego do puli genowej zbika europejskiego sprzyja utrwalaniu
sie cech kota domowego w populac)i zbika 1 tym samym mozZe zagrozic jego przetrwaniu.

« Krzyzowanie sie zbikow z kotami domowymi moglo spowodowac zanikanie genow
odpowiadajacych za cechy zbika | w efekcie zagrazac jego przetrwaniu.

« Krzyzowanie sie zbikow z kotami domowymi moglo spowodowac zawezenie puli genowe)
zbika.

KOMISIA Strona 37 238

EGZAMINACYINA

Egzamin maturalny z biologii — termin gidwny 2020 r.

Uwaga:
Nie uznaje sie odpowiedzi w ktorych zdajacy klasyfikuje Zbika europejskiego, kota
domowego lub kotozbika do roznych gatunkow.
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ORE Y Przykfady btednych lub niepetnych
_meNg— A,

rozwigzan

Krzyzowanie sie zbikow z kotami domowymi stanowi zagrozenie
dla istnienia zbika, poniewaz podczas zapfodnienia dochodzi

do rekombinacji materiafu genetycznego potomstwa, przez co
majq inny materiaf genetyczny niz rodzice. Rekombinacja
genetyczna powoduje, ze cechy zbikow mogq zanikac¢ i moze to
spowodowac wymarcie tego gatunku.

KrzyZzowanie sie zbikow z kotami domowymi stanowi zagrozenie,
poniewaz powoduje zubozenie puli genowej zbika, co zwieksza
prawdopodobienstwo ujawniania sie recesywnych mutacji zbika
w fenotypie.

Swobodne krzyzowanie sie kotow ze zbikami sprawia ze pula genowa
zbikow sie nie zmienia, przez co nie jest zwiekszana ich réznorodnos¢
genetyczna, a tym samym nie dostosowujg sie przez dobor naturalny
do zmieniajgcych sie warunkow srodowiska i moga zginac.
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Mozliwe przyczyny btedow zdajacych
_meN——— .

1 niepetna, schematyczna wiedza zdajacych (botanika);

d mylenie przyczyny ze skutkiem;

d niewykorzystanie w petni tekstu, schematu lub wykresu

w zadaniu lub tez niezrozumienie informacji w nich zawartych

i wynikajgca z tego btedna interpretacja informacji;

d niezrozumienie w petni polecenia i formutowanie odpowiedzi

niezgodnej z poleceniem, nie wyczerpujacej polecenia,
niepetnej;
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Mozliwe przyczyny btedow zdajgcych
_meN——— .

d niepetne rozumienie czasownikdw operacyjnych,
w szczegolnosci czasownika ,wyjasnij”;

d nietraktowanie obserwacji mikroskopowej jako dziatania
badawczego, ktore kieruje sie pytaniem badawczym, brak
dostrzegania zwigzku celu obserwacji naukowej ze sposobem

zbierania wynikow czyli tym, co powinno by¢ obserwowane;

[ nieznajomos¢ jezyka przedmiotu (btedne nazewnictwo);
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Mozliwe przyczyny btedow zdajgcych
_meN——— .

U niedoskonatosci arkusza egzaminacyjnego:

- zbyt diugie i skomplikowane tresci zadan, ktore miaty
niewielkg szanse na zrozumienie po pierwszym czytaniu
w sytuacji egzaminacyjnej (zadanie 16.5., 17.);

- trudne dla zdajgcych usytuowanie materiatow zrodtowych,
rozdzielanie tresci i wykresu na dwie rozne strony (zadanie
21.4.);

- niewystarczajgco precyzyjne polecenia (zadania 16.5., 21.1.);

- zastosowanie formy otwartej zadania do trudnego
i skomplikowanego obszaru wiedzy (zadanie 22.2.).
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Najtatwiejsze zadania — 81%

Zadanie 5.4. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie poniZzszego zdania — wybierz odpowiedzZ sposrod A-B
oraz odpowiedz sposrod 1.-3.

U pasozytow jelitowych substancja zapasowa jest

1 jest on bezposrednim substratem oddychania
AL glikogen. " | komorkowego.
omiewaz 5 |28 wzgledu na tryb zycia musza one gromadzic
P " | duze zapasy energii.
B. thuszez. 3 oddychaja one beztlenowo i energie uzyskuja
" |wvlacznie w procesie glikolizy.

Zasady oceniania
1 p. — za prawidtowe dokonczenie zdania wraz z uzasadnieniem.
0 p. — za odpowiedzZ niespelniajaca powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
A3
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Najtatwiejsze zadania — 87%

Numer | Dawka azotu Srednia zawartos¢ bialka [% suchej masy]
proby [kg/ha] lodvei liscie

1. 0 126 242

2. 75 13.8 254

3 150 141 249

4 225 16.0 27.6

5 300 16.5 294

Na podstawie: http://magazyn salamandra. org.pl
Cz. Szewczuk, M. Mazur, Wphw zroznicowanych dawek nawoezow azefowych na skiad chemiczny pokroywy
mwyezafnef (Urtica dicica L), ,,Acta Sci. Pol. Agricultura™ 3 (1) 2004.

Zadanie 8.1. (0-2)
Sposrad A-F wybierz i zaznacz dwa poprawne wnioski, ktore mozna sformulowac
na podstawie przedstawionych wynikow.

A Srednia zawartoé¢ bialka w lodygach pokrzywy zwyczajnej zwieksza sie wraz
ze wzrostem zawartosci zwiazkow azotowych w glebie.

B. Wplyw nawozow azotowych na zawartos¢ biatka w nadziemnych organach pokrzywy.

C. Nawozy azotowe hamuja synteze bialek w organach nadziemnych pokrzywy zwyczajne;.

D. Liscie pokrzywy sa bardzie; wrazliwe na miedobor azotu w glebie nmiz jej lodygi

E. Niezaleznie od dawki azotu liscie pokrzywy zwyczajne] osiagaja wieksza sredmig
procentowq zawartos¢ biatka mz jej lodyg1

F. Wzrost zawartosct zwigzkow azotowych w glebie skutkuje zwiekszemem roznuarow lisci
1 lodyg pokrzywy zwyczajne].
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Najtatwiejsze zadania — 87%

Zasady oceniania

2 p. — Za zaznaczenie dwoch poprawnie sformutowanych wnioskow.

1 p. — za zaznaczenie jednego poprawnie sformutowanego wniosku.

0 p. — za odpowiedzZ niespetniajaca powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A E

Zadanie 8.1. (0-2)
Sposrad A-F wybierz i zaznacz dwa poprawne wnioski, ktore mozna sformulowac
na podstawie przedstawionych wynikow.

A Srednia zawartoé¢ bialka w lodygach pokrzywy zwyczajnej zwieksza sie wraz
ze wzrostem zawartosci zwiazkow azotowych w glebie.

B. Wplyw nawozow azotowych na zawartos¢ biatka w nadziemnych organach pokrzywy.

C. Nawozy azotowe hamuja synteze bialek w organach nadziemnych pokrzywy zwyczajne;.

D. Liscie pokrzywy sa bardzie; wrazliwe na miedobor azotu w glebie nmiz jej lodygi

E. Niezaleznie od dawki azotu liscie pokrzywy zwyczajne] osiagaja wieksza sredmig
procentowq zawartos¢ biatka mz jej lodyg1

F. Wzrost zawartosct zwigzkow azotowych w glebie skutkuje zwiekszemem roznuarow lisci
1 lodyg pokrzywy zwyczajne].
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@Bﬁ@ i Najtatwiejsze zadania — 85%
g —

Zadanie 10.1. (0-1)
Wybierz i zaznacz nazwe zjawiska opisanego w tekscie, umozliwiajacego odroznienie
samca ohara od samicy ohara po cechach morfologicznych.

A. hermafrodytyzm

B. zmiennos¢ modyfikacyjna
C. dymorfizm plciowy

D. rozdzielnoplciowosc

Zasady oceniania
1 p. — za wybranie wlasciwe] nazwy opisanego w tekscie zjawiska.
0 p. — za ocdpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
C
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Najtatwiejsze zadania — 89%

1, 2, 3, 4 — kolejne etapy procesu
A, B, C —enzymy uczestniczgce
W procesie

Na podstawie: N.A. Camgpbell 1 inm. Bielogia, Poznan 2013,

Zadanie 19.1. (0-1)

Na podstawie przedstawionyvch informacji ustal kolejnosc etapéw naprawy uszkodzonego
DNA. Whpisz numery 24, ktéorvmi te etapy oznaczono na schemacie,
w odpowiednie miejsca tabeli.

Etapyv naprawy uszkodzonego DNA Kolejnosé

Enzym syntetyzuje brakujacy odcinek nici zgodnie z zasada
komplementarnosci.

Dimer tyminowy powoduje odksztalcenie fragmentu czasteczki DNA.

Enzym nacina uszkodzona ni¢ DNA.

Enzym laczy wolne kofice nowo dobudowanego fragmentu 1 starego DINA.
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@Bﬁ@ i Najtatwiejsze zadania — 89%
g —

Zasady oceniania

1p.—za okreslenie prawidlowe] kolejnosci wszystkich czterech etapow naprawy
uszkodzonego DNA.

0 p. — za odpowiedz niespelniajacg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Etapy naprawy uszkodzonego DNA Kolejnosé
Enzym syntetyzuje brakujacy odcinek nici zgodnie z zasadg 3
komplementarnosci.
Dimer tyminy powoduje odksztatcenie fragmentu czasteczki DNA. 1
Enzym nacina uszkodzona ni¢ DNA. 2
Enzym laczy wolne konce nowo dobudowanego fragmentu i starego DNA. 4
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Nr Rodzaj, forma

zadania .
operacyjny

O, KO, zaplanuj,
opisz

Z, WW, wybierz

O, KO, sformutuj
problem badawczy

zadania, czasownik |Co sprawdza zadanie?

biologicznych

Poziom

zadania

planowanie procedury

(0)
obserwacji mikroskopowej 18%

rozpoznanie i wybor
prawidtowo
sformutowanych wnioskow
z doswiadczenia

87%

umiejetnos¢ formutowania
problemu badawczego,
spojnego z podanym
whnioskiem z doswiadczenia

76%

wykonania

tatwosc zadan z obszaru metodyki badan

Trudnos¢
zadania

Bardzo
trudne

tatwe

tatwe



Wglady,

whioski o weryfikacje sumy punktow

Rok |Liczba Liczba odbytych | Liczba wnioskow | % wnioskow
wnioskow |wgladow o weryfikacje o wglad
o wglad sumy punktow

2019 |693 630 94 14%

2020 | 856 790 353 I 1% I
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Zmiany wynikow

Rok | Liczba Ogolna liczba | % wnioskow | Liczba zmian % ogolnej
wnioskow o zmian o weryfikacje |z przyczyn liczby zmian
weryfikacje Swiadectwa / | sumy merytorycznych
sumy aneksu punktow
punktow

2019 |94 16 17% 14 88%

2020 353 22 6% 1 13 60% 1
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Rok | Liczba % wnioskow o | Liczba zadan, | Liczba zadan, % liczby
odwolan do weryfikacje od oceny dla ktorych zadan, od
KAE sumy ktorych KAE uznalo oceny
punktow odwolali sie¢ | odwolanie ktorych
zdajacy odwolali si¢
zdajacy
2019 |15 16%0 40 1 3%
2020 |22 71 4

6% 1

6%'
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Wazne zrdadta informac;ji

CENTRALNA
KOMISJA

CENTRALNA KOMISJA EGZAMINACYINA EGZAMINACYJNA

OKREGOWE KOMISJE EGZAMINACYJINE

.
« P oukcyna — A,
-‘Iﬂ WARTOSC =y bip +
S2888E DODANA <y

Q O KOMISJI AKTUALNOSCI ARKUSZE AKTY PRAWNE WYNIKI EGZAMINOW DLA DYREKTOROW SZKOL ARCHIWUM ~
-
Filmy:
INFORMATOR se oz ,
0 EGZAMINIE MATURALNYM — Jak odroznic probe badawcza od
7 BIOLOGII « Probny egzamin -
OD ROKU SZKOLNEGO 2014/2015 — : . kO nt rOI ne] ?
gzamin w ,nowej” « Materiaty dla uczniéw i nauczycie]
i * Oaine Jak prawidtowo zaplanowac probe
St kontrolng?
Jak odréini¢ konwergencje od
EGZAMIN MATURALNY .o
dywergenc;ji?
BIOLOGIA _
e , T y—— Na czym polega adaptacja do nowego
ZBIOR ZADAN ’

Gentraina Komisia Egzaminacyina
2015

e

&l /£33
= WWW.oke.waw.pl
—

trybu zycia lub srodowiska?

Dlaczego niektdre zwierzeta nie maja
narzgdéw wymiany gazowej?

Jak wazny jest zwigzek logiczny miedzy
elementami odpowiedzi?

Jak rozumiec czasowniki operacyjne?

I INNE




@Dﬂ@ i Wazne zrodta informacji
g —

Sprawozdanie z egzaminu maturalnego z biologii, cke.gov.pl

Sprawozdanie z egzaminu maturalnego z biologii, oke.waw.pl
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@Dﬁ@ i Kilka wskazowek metodycznych

. Korzystanie z innych niz podreczniki zrodet informacji — publikac;i
naukowych i popularnonaukowych, materiatow takich jak tabelarycznie
czy schematycznie przedstawione wyniki badan naukowych;

@ Prowadzenie zajeC w grupach, parach, zachecanie do samodzielnego
rozwigzywania problemu opisanego tematem lekcji na podstawie
dostarczonych uczniom (w wersji elektronicznej lub drukowanej) zrodet;

@ Cwiczenia polegajgce na zadawaniu pytan do tekstu, wykresu,
schematu, wyszukiwania btednych informacji w odpowiednio
przygotowanym materiale i uzasadnianie tych btedow, wnioskowanie na
podstawie przedstawionych w opisie, tabeli lub na wykresie wynikow
badan;
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@Dﬁ@ i Kilka wskazowek metodycznych

M Rozwigzywanie na zajeciach lub w formie pracy domowej zadan typu
maturalnego, omawianie btedow popetnianych przez uczniow;

@ Planowanie | przeprowadzanie w domu lub w szkole obserwacji
mikroskopowych z okreslonym celem badawczym,;

@« Planowanie i przeprowadzanie w domu lub w szkole doswiadczen
wymaganych podstawg programowa;

@M Korzystanie z bogatego zrodta narzedzi edukacyjnych w Internecie
(filmy, animacje, zasoby publikacji naukowych, pomysty innych
nauczycieli, itd.).
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Dziekuje za uwage

OKREGOWA KOMISJA EGZAMINACYINA
W WARSZAWIE

00-844 WARSZAWA, Plac Europejski 3
tel. (022) 457 03 35
tel./fax. (022) 457 03 45
http://www.oke.waw.pl e-mail
info@oke,waw,pl



